

Návštěvníci se podívali na minci z 14. století

ZDENĚK SKALIČKA

Velehrad – Informace o probíhajícím archeologickém výzkumu a ukázka cenných artefaktů vzdálené historie přilákaly ve středečním podvečeru bezmála stovku zájemců z Velehradu a okolních vesnic. Objevy byly nalezeny na severním nádvoří a při jihovýchodní části baziliky Nanebevzetí Panny Marie na Velehradě.

Diváci si s nevšedním zájmem vyslechli nejen zajímavý odborný výklad archeologa Zdeňka Schenka z obecně prospěšné společnosti Archaiia Olomouc. Ten mluvil o

archeologických výzkumech a objevech v okolí baziliky. V jeho doprovodu měli návštěvníci jedinečnou příležitost nahlédnout do míst, která jsou kvůli rozsáhlé přeměně okolí chrámu pro veřejnost jinak nepřístupná.

Odkryli i hradbu

Prezentace archeologických objevů začala v blízkosti odkrytých základů středověké hradby. Ta mohla být podle Schenka pět až osm metrů vysoká. Byly v ní šterbinové střílny pro obránce.

Mnoho zajímavostí se pak účastníci exkurze dozvěděli

před vstupem do podzemí baziliky, lapidária, v jihovýchodní části od chrámu.

„Zde jsme zachytili základy kamenného koridoru s originálním jílovým povrchem, po němž kdysi kráčeli mniši z konventu do opatského domu, nemocnice a hospice, které se nacházely v dnešní zahradě Vincentina,“ informoval archeolog Jan Mikulík. Nad koridorem byla podle něj i archeologa Schenka postavena pro emeritního opata místnost z cihel se sedlovou střechou.

„Odkrytý obdélný kamenný základ byl zřejmě náběhem na schodiště, které vedlo

do místnosti nad koridorem,“ připustili archeologové.

Mince je z doby Jana Lucemburského

Oba měli pořádný důvod k radosti, protože den před prezentací archeologických objevů se v koridoru našla mince, která by se dala velikostí přirovnat k bývalému českému haléři. Byla vyražena za českého krále Jana Lucemburského. „Na jedné straně je vyražen český lev, na straně druhé je postava panovníka,“ popsal jedinečný nálezk Schenk.

Pokračování na straně 3

deník

sobota 18. června 2011

Návštěvníci se podívali na minci z 14. století



VE VÝKOPU. Základy koridoru viděli lidé možná naposled.



TORZO. Kašna v jihovýchodní části kláštera. Snímky: Deník/Zdeněk Skalička

Dokončení ze strany 1

Zmínil také v koridoru nalezenou bronzovou knižní sponou ze 14. až 15. století, která pochází z historické liturgické knihy. „Když jsem ji

držela v ruce a prohlížela si ji, dýchla na mě dávná minulost,“ usmívala se Jana Sedláčková z Buchlovic.

Archeolog Schenk potvrdil, že návštěvníci exkurze měli

jedinečnou možnost nahlédnout do výkopu před vstupem do lapidária a vidět to, co už se možná v budoucnu lidem nepoštěstí. „Výkop totiž bude po provedeném průzkumu zasy-

pán,“ řekl Schenk. Naznačil, že možná ještě letos nebo příští rok odkryjí archeologové v zahradě Vincentina základy bývalého opatského domu.